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У статті розглянуто проблему сімейних конфліктів військовослужбовців, що виникають під 
впливом специфіки військової служби, тривалих розлук, посттравматичних стресових розладів, 
складнощів адаптації до цивільного життя, а також інших соціально-психологічних викликів. 
Аналізується вплив військової служби на динаміку сімейних відносин та окреслюються ключові 
фактори, які сприяють виникненню конфліктів: нерівномірний розподіл побутових обов'язків, 
комунікативні бар’єри, емоційна ізоляція, підвищена тривожність та психологічні наслідки бойового 
досвіду. Особливу увагу приділено специфічним проблемам дітей військовослужбовців, які страждають 
від відсутності батьківського піклування, відчуття тривоги та соціальної ізоляції. Запропоновано 
практичні підходи до вирішення конфліктів, серед яких сімейна терапія, спрямована на поліпшення 
комунікації та підтримки в родині, медіація як ефективний інструмент вирішення суперечок, а також 
державні програми підтримки. Зокрема, наголошується на важливості впровадження соціального 
супроводу, доступу до психологічної допомоги, фінансової підтримки, освітніх і тренінгових 
програм для членів сімей військовослужбовців. Авторки підкреслюють значущість адаптації кращих 
міжнародних практик до українського контексту. Реалізація системних заходів підтримки родин 
військовослужбовців сприятиме зміцненню емоційної стабільності сімей, посиленню соціальної 
згуртованості та формуванню ефективної державної політики у сфері соціального забезпечення 
військових і їхніх родин.

Ключові слова: конфлікт, сімейний конфлікт, родини військовослужбовців, діти військових, 
медіація, сімейна комунікація.

Постановка проблеми. Необхідність дослідження сімейних конфліктів визначається їхнім 
значним впливом на функціонування родини як базової соціальної інституції. Сімейні конфлікти 
впливають не лише на внутрішню атмосферу родини, але й на ширший соціальний контекст, зокрема 
формування цінностей, виховання дітей, емоційне благополуччя та психологічну стійкість. Сучасні 
дослідження виявляють, що ці конфлікти можуть мати довготривалі наслідки як для сімей, так і для 
суспільства: зростання рівня розлучень і психологічних розладів, поглиблення кризи довіри, зни-
ження рівня соціальної солідарності, посилення агресії.
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У сучасних умовах економічних, соціальних і політичних трансформацій а також впливу кри-
зових явищ (війни, міграції, пандемії), сім’я зазнає значних випробувань, які провокують конфлікти 
між її членами. Особливої актуальності набуває дослідження сімейних конфліктів у специфічних 
категорій (військовослужбовці, мігранти, багатодітні родини), оскільки їхній досвід може бути значно 
ускладнений додатковими стресовими факторами.

Актуальність дослідження проблеми конфліктів у сім’ях українських військовослужбовців 
зумовлена масштабними соціальними та психологічними викликами, які супроводжують сучасний 
військовий контекст українського суспільства. Постійний стрес, тривала розлука, травматичний дос-
від війни та складнощі реінтеграції в мирне життя створюють передумови для посилення конфлікто-
генів у сімейному середовищі.

Особливу увагу заслуговує вивчення специфічних чинників, що впливають на сімейні відносини 
військових: психологічні наслідки бойових дій, соціальна ізоляція та недостатність підтримки. Теоре-
тичне осмислення цих аспектів та впровадження практичних підходів до профілактики й вирішення 
конфліктів у таких сім’ях є важливими для забезпечення емоційної стабільності військовослужбовців, 
підтримки їхніх родин і посилення соціальної згуртованості.

Аналіз останніх досліджень. Дослідження тематики конфліктів у сім'ях військовослуж-
бовців активно розвивалися в різних країнах. До 1970-х років дослідження, які стосувалися цього 
питання, були рідкісними. Термін «синдром військової сім’ї» вперше почав використовуватися 
після війни у В’єтнамі для опису поведінкових і психосоціальних проблем дітей батьків, які перебу-
вають у військовій частині, а також впливу ротацій батьків у зоні бойових дій на стосунки між дити-
ною та батьком, який залишився вдома. Кількість досліджень цього явища почала зростати після 
війни в Перській затоці в 1990–1991 роках і значно зросла після терористичних нападів у вересні 
2001 року, за якими послідували військові інтервенції, такі як операція «Свобода Іраку» (OIF), опе-
рація «Незмінна свобода» (OEF) та операція «Новий світанок» (OND). Одним з перших досліджень 
сімей військовослужбовців, ініційованих американськими вченими, є праця 1986 р. Мейді Сігал 
(Mady Segal) «Армія і сім'я як жадібні інституції». («Military and the Family as Greedy Institutions»). 
У цій статті аналізуються сім’ї військових як перетин двох суспільних інститутів, обидва з яких 
висувають великі вимоги до людей з точки зору відданості, лояльності, часу та енергії, що призво-
дить до зростаючого конфлікту між цими двома «жадібними інституціями». Описуються вимоги, 
які американські збройні сили висувають до військових та членів їхніх сімей, включаючи ризик 
поранення або смерті, географічну мобільність, роз'єднаність сімей, проживання за кордоном, нор-
мативні обмеження поведінки подружжя та дітей а також обговорюються тенденції, які посилюють 
потенційні військові/сімейні конфлікти, включаючи загальні зміни в ролях жінок у суспільстві (осо-
бливо участь у робочій силі) та конкретні зміни у моделях військової сім’ї, такі як збільшення кіль-
кості одружених військовослужбовців, одиноких батьків, активних матерів та подружжя з подвійною 
службою з особливою увагою до їхнього впливу на інституційні та професійні тенденції у військо-
вій сфері. Вагомим внеском у дослідження даної проблеми є праця Дебори Харрісон (Deborah 
Harrison) «Такого життя немає: дружини військових у Канаді» , де проаналізовано досвід канад-
ських військових дружин, виявляючи, що часті переїзди та відсутність партнерів призводять до 
ізоляції та стресу, що може спричиняти сімейні конфлікти. Колектив авторів статті «Parental military 
deployment as risk factor for children’s mental health: a meta-analytical review» акцентують увагу на 
тому, що військовослужбовці, які були на ротаціях в зонах бойових дій або інших нестабільних 
регіонах, мають підвищений ризик розвитку розладів психічного здоров’я, включаючи посттравма-
тичний стресовий розлад. Більше того, в роботі визнається, що наслідки можуть поширюватися і на 
членів сім’ї, особливо на дітей, батьки яких перебували в зоні бойових дій. 

На українських теренах дана тематика (з акцентом на конфлікти в сім'ях військовослужбовців) 
ще не отримала такого широкого висвітлення, як закордоном, хоча сімейні конфлікти розглядаються 
досить ґрунтовно. Наприклад, Павлюк М.М. та Архипенко Н.М. в науковій статті “Особливості подруж-
ніх конфліктів та їх наслідки” зазначали, що учасники подружніх конфліктів часто не є протиборчими 
сторонами, що адекватно усвідомили свої цілі, скоріше вони жертви власних неусвідомлюваних осо-
бистісних особливостей і неадекватного (що не відповідає реальності), бачення ситуації і самих себе. 
Сімейні конфлікти зазвичай пов’язані з прагненням людей задовольнити ті чи інші потреби або ство-
рити умови для їх задоволення без урахування інтересів партнера.

Джус, О. Беспалько А. і Кравець Д. у роботі «Соціальний супровід військовослужбовців та чле-
нів їхніх сімей в умовах правового режиму воєнного стану» розглядали аспекти соціальної адаптації 
військових та їхніх сімей, підкреслюючи важливість соціального супроводу для зниження конфліктно-
сті в родинах. 

Ці дослідження підкреслюють складність та багатогранність проблем, з якими стикаються сім'ї 
військовослужбовців, а також необхідність комплексного підходу до їх вивчення та підтримки.
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Мета статті. Дана публікація сприяє розвитку теоретичних знань у галузі сімейних конфліктів, 
акцентуючи увагу на конфліктах у сім'ях військовослужбовців. Дослідження конфліктів у сім’ях вій-
ськовослужбовців здійснюється крізь призму аналізу їх теоретичних засад, визначення характерних 
особливостей, причин і динаміки виникнення. Дослідження причин, динаміки та шляхів вирішення 
сімейних конфліктів сприятиме розробці ефективних стратегій профілактики та управління кон-
фліктами, що є важливими для підтримки стабільності сімейних стосунків і сприяння суспільному 
добробуту.

Виклад основного матеріалу. З початком повномасштабного вторгнення, сучасна українська 
сім’я зазнає значних соціально-економічних викликів та відчутного соціально-психологічного наван-
таження, що призводить до загострення внутрішньосімейних конфліктів. Особливо гостро такі кон-
флікти відчувають на собі сім'ї військовослужбовців.

Сім’я є центральною ланкою у формуванні й розвитку особистості, задоволенні базових життє-
вих потреб і безпосередньо впливає на ефективність військовослужбовців під час виконання служ-
бових обов’язків (Пирог Г.В., Удод С.Ю. 2023). Вплив комунікації в сім’ях військовослужбовців та 
адаптація в родинах військових під час воєнних дій в Україні та США. Водночас, як і будь-яка соці-
альна система, інститут сім’ї перебуває під впливом суспільних змін, які формують поведінку людей, 
моральні цінності та норми, що визначають шлюбно-сімейні відносини.

Сімейні конфлікти виникають як результат протистояння різних мотивів, поглядів чи інтересів 
між членами родини. Вони проявляються у вигляді суперечок, розбіжностей у думках, різних підходів 
до виховання дітей або способів досягнення спільних цілей, що призводить до неузгодженості дій 
членів сім’ї (Купчишина В.Ч., Грубі Т.В., 2024. с. 222).

Практичний досвід підтверджує, що військова служба тісно пов’язана з сімейним життям вої-
нів. Умови професійної діяльності військовослужбовців а також стиль життя їхніх родин мають зна-
чний вплив на ефективність виконання службових завдань. Водночас, яскраво помітною є і зворотна 
тенденція: професійна діяльність військових накладає відбиток на життєвий уклад і процеси в їхніх 
сім’ях.

Згідно з результатами двадцять сьомого загальнонаціонального опитування, проведеного 
Соціологічною групою «Рейтинг» на замовлення «Українського ветеранського фонду» Міністерства 
у справах ветеранів України з 2 по 5 березня 2024 року, 55% опитаних повідомили, що серед їхніх 
близьких є ті, хто брав участь у бойових діях на території України в період з 2014 до 2021 року. Вод-
ночас 70% респондентів зазначили, що мають родичів або друзів, які з початку повномасштабного 
вторгнення 24 лютого 2022 року брали чи беруть участь у бойових діях. У порівнянні з попередніми 
опитуваннями зростає кількість тих, чиї близькі нині перебувають на фронті (Двадцять сьоме загаль-
нонаціональне опитування «Образ ветеранів в українському суспільстві», 2024). Сімейні відносини 
у родинах військовослужбовців ускладнюються через специфічні труднощі, нові виклики та ради-
кальні зміни в усталеному способі життя і функціонуванні сім’ї. Члени таких родин часто пережи-
вають тривогу, неспокій і невпевненість, викликані подіями, на які вони не мають впливу. Внаслідок 
цього відносини в сім’ї зазнають суттєвих трансформацій: змінюються пріоритети, і нерідко сімейні 
цінності поступаються перед виконанням службових обов’язків.

І.Сингаївська та Н.Осауленко, виділяючи основні причини конфліктів у сім'ї, акцент роблять на 
комунікативних проблемах, розглядаючи зовнішні причини (соціально-групова несумісність, рольові 
протиріччя і протиріччя між потребами, цінностями, мотивами та інтересами партнерів) та внутріш-
ньо-особистісні причини виникнення комунікативних проблем (психологічна несумісність, індивіду-
альна особливість партнерів та прояв їхніх особистісних характеристик). Авторки визначають низку 
закономірностей, які вказують на проблеми в комунікації подружжя: усвідомлена або неусвідомлена 
боротьба за комунікаційний канал; парадоксальна комунікація; неконгруентність; маніпулювання 
партнером шляхом комунікативних прийомів; виникнення комунікативних бар’єрів; замаскована 
комунікація (Сингаївська І., Осауленко, Н., 2023) Цілком погоджуємося з думкою, що одним з найсут-
тєвіших чинників, який впливає на формування конфліктної атмосфери в сім’ях військових – пору-
шення комунікаційної взаємодії. 

Обмежене або недостатнє спілкування викликає відчуття віддаленості та підвищує рівень 
непорозуміння між військовими і їх сім'ями. В свою чергу, це виступає чинником виникнення тривоги, 
страхів і почуття самотності як у самого військового, так і у членів його родини. Брак комунікації також 
ускладнює розуміння потреб і очікувань одне одного, що призводить до конфліктів і напруженості 
у сімейних стосунках.

Безперечно, відчуття тривоги у членів родини, емоційний дискомфорт, відчуженість між чле-
нами родини негативно впливають на психологічного клімат. Усі ці фактори заважають родині нор-
мально функціонувати, виникає психологічна напруга, брак позитивних емоцій, що виступають 
потужними конфліктогенами.
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Військова служба «відбирає» члена сім’ї для захисту держави на довгий невизначений період 
часу. Така тривала відсутність одного з подружжя ускладнює підтримання емоційного зв'язку та розу-
міння між членами сім'ї. Це створює напруження обумовлене стресом, переживаннями, страхами. 
Крім того, у іншого члена подружжя виникає потреба адаптуватися до відсутності партнера в повсяк-
денному житті. Невизначеність та відсутність можливості планувати майбутнє родини та спільні цілі 
позбавляє родину стабільності та порушує емоційну стійкість всіх її членів. Військові родини часто не 
знають, коли зможуть возз'єднатися та повернутись до звичного життя. 

Відсутність партнера змушує залишеного члена сім'ї брати на себе більше обов’язків від 
ведення побуту до вирішення фінансових питань, одноосібне виховання дітей та вирішення всіх 
побутових справ. Це створює додаткове навантаження особливо якщо раніше обов'язки були рівно-
мірно розподілені та підвищує рівень конфліктної напруги. У багатьох випадках підтримка та турботу, 
які члени сім’ї отримували від «колишнього цивільного», стає недоступною, і виникає потреба в адап-
тації до нових умов.

Підтримка стабільності сімейних звичок, дотримання сімейних традицій та спільного дозвілля 
і відпочинку, що є важливими факторами міцної сім’ї, для сімей військових стають обмеженими через 
довготривалі відрядження та неможливість спланувати ані відпочинок, ані вирішення побутових 
питань. В переважній більшості, саме жінки в сім'ях військових беруть на себе значну відповідаль-
ність за благополуччя родини і часто змушені ставити безпеку та добробут дітей та інших членів сім'ї 
вище власних потреб. 

Тривала відсутність одного з партнерів призводять до віддалення, браку підтримки та емоцій-
ної ізоляції, особливо коли зв’язок обмежений або нестабільний. Крім того, на сімейні стосунки вій-
ськових впливає ще додатковий фактор – стрес та переживання. Особливо гостро це проявляється 
тоді, коли один із партнерів, який залишився вдома, не має змоги зв’язатись, та розуміє (знає) про 
ймовірне виконання бойового завдання іншим партнером. У такі періоди страх невідомості поси-
лює відчуття стресу та прискорює емоційне виснаження. Такі обставини підсилюють напругу у відно-
синах, оскільки відсутність постійного зв’язку створює простір для тривоги, непорозумінь і відчуття 
незахищеності. 

Члени родини, які залишається вдома, часто беруть на себе подвійне навантаження, намага-
ючись забезпечити стабільність у повсякденному житті та водночас піклуватися про емоційний стан 
інших членів родини, особливо дітей. Усе це призводить до емоційного вигорання та може викликати 
відчуття самотності, безвиході та тривалої невизначеності.

В свою чергу, постійний «режим виживання», у якому перебуває військовослужбовець, підси-
лює конфліктне середовище сімейних взаємин, оскільки формує особливу психологічну напругу та 
емоційний відрив від повсякденних родинних справ. Військовослужбовець, який перебуває в постій-
ному стресі й мобілізації всіх своїх ресурсів для виживання, може ставати емоційно відстороненим, 
щоб захистити себе від негативних емоцій та абсолютно незалученим в буденні справи сім’ї. Психо-
логічний стан постійної напруги з обох сторін часто ускладнює відкриту комунікацію. 

Крім того, військовослужбовець може уникати обговорення своїх почуттів, особливо травма-
тичних переживань. Це створює бар’єри у спілкуванні й сприяє виникненню конфліктів через недо-
мовленість та відчуженість. Натомість, інші члени сім’ї можуть потребувати пояснення незвичної та 
незрозумілої для них поведінки. 

Поранення чи загибель військовослужбовців у зоні бойових дій мають глибокий і тривалий 
вплив на їхні сім’ї. Фізичні травми, отримані на полі бою, часто потребують від родини пристосування 
до тривалих і складних процесів лікування та реабілітації. У багатьох випадках це призводить до 
інвалідності військовослужбовця, що змінює ролі та динаміку в родині.

Окрім видимих фізичних поранень, існують невидимі травми, як фізичні, так і психологічні. 
Серед них черепно-мозкові травми та бойові стресові розлади, такі як посттравматичний стресовий 
розлад (ПТСР). Ці розлади часто виявляються лише через місяці після повернення з фронту. Вони 
можуть змінити поведінку і характер військовослужбовця, ускладнюючи взаємини з дітьми та впли-
ваючи на всю родину.

Дж.В. Аппель та Дж.В. Біб дійшли висновку, що 200–240 днів участі в бойових діях достатньо 
для того, щоб незворотно вплинути на психологічно-емоційний стан та зламати навіть найсильні-
шого солдата. Їхнє дослідження виявило, що тривалий стрес, якому піддаються військові, виснажує 
психічні та фізичні ресурси, призводить до розвитку емоційного вигорання, втрати бойового духу та 
підвищеного ризику психічних розладів, включно з посттравматичним стресовим розладом (Герман, 
2015, с. 47).

Люди з ПТСР мають відчуття відстороненості або відсутності близькості з людьми, з якими 
раніше були близькі, негативні переконання про себе та інших; негативні емоції та звинувачення; 
часом можуть нехтувати діяльністю та інтересами, які подобались раніше; може бути особиста 
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неможливість відчувати щастя, задоволення чи почуття любові. Також в психології відзначають, що 
ПТСР також може мати такі симптоми: надмірну пильність, легку лякливість, труднощі з концентра-
цією, труднощі зі сном, дратівливість та безрозсудність вчинків (Зеленіна, В. 2024). Це призводить до 
труднощів у розумінні, обмеження виявлення емоцій, що посилює конфлікти в сім’ях. Дратівливість, 
легка лякливість та швидкі реакції на незначні подразники військових з ПТСР можуть провокувати та 
поглиблювати непорозуміння з членами родини, що ускладнює здорові взаємовідносини. Також, зни-
ження інтересу до спільної діяльності та неможливість відчувати щастя заважають їм брати участь 
у позитивних сімейних заходах, створюючи додаткові бар'єри для гармонійної комунікації та кон-
структивного вирішення конфліктів.

Не менших викликів та випробувань на міцність зазнає і інший член подружжя, оскільки поки 
один із партнерів перебуває на службі, інший змушений брати на себе подвійні обов’язки у побуті, 
вихованні дітей та фінансовій підтримці. На тлі збільшення ролей одного з подружжя, який залиша-
ється в тилу, утворюється брак часу, рутинізація повсякдення, звуження можливостей для самороз-
витку. В той же час батьки (матері), залучені до військової служби, обмежені в участі в побутових 
справах, участі у вихованні та спілкуванні з дітьми, в повноцінному виконанні своїх ролей в родині. 
Де-факто, українські сім’ї військових стають «монобатьківськими» (з асиметричним розподілом бать-
ківських ролей).

Окремо хочеться акцентувати увагу на проблемах, з якими стикаються діти у сім'ях військо-
вих. Діти, які залишаються без батьківського піклування через участь одного з батьків у бойових 
діях, можуть відчувати тривогу, страх та невпевненість, що призводять до психологічного стресу 
та емоційної нестабільності. Втрата звичного сімейного середовища та турботи призводить до 
емоційних розладів та почуття самотності. Порушення сімейної структури та підтримки, що про-
являється за відсутності одного з батьків, ускладнює виконання сімейних обов'язків з боку іншого 
та призводить до недостатньої уваги до потреб дитини. Це особливо актуально в умовах воєнного 
стану, коли інший з батьків може бути перевантажений додатковими обов'язками. Діти військових 
можуть відчувати себе ізольованими та мати труднощі з соціальною адаптацією серед однолітків. 
Відсутність одного з батьків може обмежувати соціальну активність та розвиток дитини і призво-
дити до адаптаційних труднощів. Найчастіше діти військових стикаються з відчуттям самотності 
чи нестачі уваги, що може призводити до психологічних проблем або труднощів у соціалізації 
в дитячих колективах. Тривала розлука з батьком (матір’ю) військовим може порушити стосунки 
прихильності та сприяти тривожності та поведінковим проблемам у дітей (Cozza, S., Lerner, R., 
Haskins, R. 2014).

До прикладу, діти (особи до 18 років) військових, які були мобілізовані ще в 2014 році, народ-
жені до війни, весь період свого зростання та становлення – з народження – 8 років фактично поз-
бавлені активної фізичної та емоційної залученості обох з батьків до їхнього життя (виховання). Бага-
тьом дітям, чиї родини пов’язані з військовою службою, доводиться стикатися з думкою про можливі 
наслідки поранень або втрати батьків, які служать у збройних силах. 

Під час аналізу конфліктогенів у сім'ях військових, звертає на себе увагу проблема реінте-
грацї військових після демобілізації. Звільнення з військової служби (демобілізація), потенційно 
може стати певною життєвою кризою, обтяженою емоційними, фінансовими, стосунками та фізич-
ними стресами. Труднощі, які відчувають військові під час переходу до цивільного суспільства, можна 
пояснити почуттям втрати їхньої військової культури та спільноти. Незважаючи на різний досвід і різні 
військові організації, описи військової культури є досить послідовними. Загалом, військова культура 
була описана як колективістський соціальний інститут, який підкреслює ієрархію, структуру, конфор-
мізм і товариськість. Структурована та жорстко ієрархізована, військова культура забезпечувала 
учасникам «ясність» і напрямок (M Romaniuk, C Kidd, 2018).

Відмінності між військовою та цивільною культурою, досвід «криз ідентичності», а також роз’єд-
нання та відокремлення від військової спільноти виступають одними з ключових чинників проблемній 
реінтеграції, що впливає на мікроклімат сім'ї та спричиняє конфлікти.

Сім’ї військовослужбовців можуть стикатися з проявами суспільної несправедливості, що ймо-
вірно впливає на їхній емоційний стан і сімейну стабільність, адже, незважаючи на певні обіцянки 
пільг та державної підтримки сімей військових, вони не завжди отримують належну соціальну, фінан-
сову або психологічну допомогу. Це створює відчуття непотрібності, покинутості, несправедливості 
та підриває довіру до державних інституцій і суспільства. Військова служба може обмежувати можли-
вості сім’ї для стабільного заробітку та фінансової підтримки, нестача коштів стає джерелом стресу 
й може спричинити напруженість та конфліктність у відносинах. В умовах воєнного стану особливо 
важливо забезпечити ефективні механізми для розв’язання сімейних конфліктів і збереження ста-
більності в родинах. Тому, з метою послаблення таких конфліктогенів, важливо надавати державну 
підтримку і соціальний супровід сім'ям військовослужбовців.
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Іншим виміром профілактики конфліктів у сім'ях військових є створення відчуття приналеж-
ності до спільноти та емоційна підтримка від близького оточення. Спільнота та близькі люди (друзі, 
сусіди) відіграють важливу роль у підтримці таких сімей, сприяючи покращенню психологічного стану 
родин військовослужбовців.

Сімейна терапія може стати дієвим інструментом у вирішенні конфліктів у родинах військових 
завдяки тому, що сприяє створенню безпечного середовища для відкритої та чесної розмови, що 
допомагає партнерам і членам родини зрозуміти емоції, потреби й очікування одне одного, допома-
гає членам сім’ї знайти баланс у розподілі ролей і обов’язків, розвивати взаємну підтримку та довіру. 
Сімейна терапія може допомогти партнерам знайти спільні шляхи вирішення проблем.

Ефективним інструментом вирішення конфліктів у сім'ях військових стає медіація, яка дозво-
ляє сторонам знайти взаємоприйнятне рішення за допомогою нейтрального посередника – меді-
атора. Медіатор створює безпечний простір для діалогу, допомагає сторонам почути одне одного, 
визначити потреби та сформулювати очікування, створити план дій і правила взаємодії, які запобіга-
тимуть майбутнім конфліктам.

Сімейна медіація, що ґрунтується на принципах добровільності, нейтральності та конфіденці-
йності, може стати дієвим методом роботи з конфліктом. Вона сприяє зміцненню сімейних стосунків 
і надає підтримку учасникам у складних життєвих обставинах (Маліннікова Д, 2024, с. 39). Для сімей 
військових медіація може стати важливою підтримкою у подоланні конфліктних чинників в родині, 
пов’язаних із військовою службою, забезпечуючи порозуміння у родині.

Суттєву роль у профілактиці та подолані конфліктів у сім’ях військових відіграє державна під-
тримка та запровадження державних програм на різних рівнях управління. Допомогти родинам адап-
туватися до змін та нових викликів можуть програми підтримки військових сімей, такі як освітні та тре-
нінгові програми для подружжя і дітей, центри підтримки та психологічної реабілітації. Доступність 
таких ресурсів може полегшити налаштування позитивної комунікації та емоційного клімату в сім'ї.

Крім того, сім’ї військових потребують систематичної соціальної підтримки, зокрема доступу 
до психологічної допомоги, стабільних соціальних пільг і фінансових гарантій. Державні програми 
мають забезпечувати рівний доступ до пільг та допомоги, незалежно від регіону, і враховувати спе-
цифіку потреб родин.

Особливу увагу слід приділити підтримці дітей військових, щоб вони не відчували браку бать-
ківської уваги та емоційного контакту через тривалу відсутність одного з батьків.

Діти з сімей військових потребують цільової політики та програм, що враховують їхні унікальні 
потреби для гармонійного розвитку. Зважаючи на надзвичайні жертви військовослужбовців та їхній 
неоціненний внесок, ігнорування особливостей розвитку їхніх дітей є неприпустимим (Cozza, S., 
Lerner, R., Haskins, R. 2014).

Наразі Кабінет Міністрів України ухвалив Постанову, що запровадження пілотного проєкту дає 
можливість посилити соціальну підтримку захисників та захисниць, їхніх родин щодо організації соці-
ального супроводу військових та їхніх сімей на базі підрозділів Збройних Сил. Його мета – допомогти 
військовим у цивільних питаннях. Соціальний супровід дозволить військовим та їхнім родинам отри-
мувати консультації з питань психосоціальної підтримки, покращення сімейної комунікації, а також 
допомогу і підтримку військовослужбовців на всіх етапах несення служби.

Висновки. Конфліктні ситуації у сім’ях військових значною мірою зумовлені специфікою вій-
ськової служби, яка включає тривалі періоди розлук, підвищений ризик для життя, мобілізаційні 
виклики, а також труднощі реінтеграції військових. Ці фактори створюють значний емоційний та 
психологічний тиск на всі сторони сімейного життя, провокуючи міжособистісні конфлікти. Частими 
причинами конфліктів у таких сім’ях стають нерівномірний розподіл побутових обов’язків, особливо 
в періоди відсутності одного з батьків, неузгодженість стратегій у вихованні дітей. Військовослуж-
бовці, які довгий час перебували поза домом, можуть відчувати труднощі у поверненні до ролі актив-
ного учасника сімейного життя. Повернення військових до цивільного життя супроводжується низкою 
викликів, включно зі змінами в емоційному стані, поведінці та ставленні до оточення. Посттравма-
тичний стресовий розлад (ПТСР), емоційна відстороненість чи підвищена агресивність часто стають 
причиною конфліктів як з подружжям, так і у спілкуванні з дітьми. Травматичний досвід, отриманий 
під час служби, впливає на здатність військовослужбовців виражати емоції та будувати довірливі 
стосунки в сім’ї. Часто цей досвід переноситься у сімейні відносини у формі підвищеної тривожності, 
страхів чи замкнутості, що вимагає психологічної допомоги.

З метою зниження рівня конфліктності та покращення адаптації сімей військових, необхідно 
впроваджувати комплексну підтримку на рівні держави, що включатиме соціально-психологічну 
допомогу, соціальні програми та навчання членів сімей ефективним моделям комунікації. Важливим 
аспектом є створення ресурсних центрів для військових і їхніх сімей, які можуть забезпечити про-
стір для роботи з конфліктами, консультації психологів, медіаторів і соціальних працівників, а також 
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підтримку під час адаптації до мирного життя. Профілактика сімейних конфліктів включає розвиток 
навичок комунікації, емоційного інтелекту, а також спільне вирішення проблем. Варто впроваджу-
вати програми сімейної терапії, що акцентують увагу на зміцненні довіри та підтримки між членами 
родини. Міжнародний досвід є цінним ресурсом для розбудови системи підтримки військовослуж-
бовців та їхніх родин в Україні. Адаптація найкращих світових практик до українських умов допоможе 
підвищити ефективність державних програм, сприяти соціальній стабільності та покращити якість 
життя родин військових. Це також сприятиме створенню суспільства, яке високо цінує, підтримує та 
піклується про своїх захисників. Подальше вивчення цієї теми відіграє важливу роль у формуванні 
державної політики у сферах соціального забезпечення, правового регулювання, сімейної та моло-
діжної політики. Забезпечення підтримки родин військовослужбовців є не лише проявом соціальної 
відповідальності, але й ключовим елементом зміцнення національної безпеки.

Kolomiiets T., Ivina M. Conflicts in military families: theoretical foundations of research and 
practical approaches to resolution

The article examines the problem of family conflicts of military personnel arising under the influence 
of the specifics of military service, long separations, post-traumatic stress disorders, difficulties in adapting 
to civilian life, as well as other socio-psychological challenges. The influence of military service on the 
dynamics of family relations is analyzed and the key factors contributing to the emergence of conflicts are 
outlined: uneven distribution of household responsibilities, communication barriers, emotional isolation, 
increased anxiety and psychological consequences of combat experience. Special attention is paid to 
the specific problems of children of military personnel who suffer from lack of parental care, anxiety and 
social isolation. Practical approaches to conflict resolution are proposed, including family therapy aimed at 
improving communication and support in the family, mediation as an effective tool for resolving disputes, 
as well as state support programs. In particular, the importance of implementing social support, access 
to psychological assistance, financial support, educational and training programs for family members of 
military personnel is emphasized. The authors emphasize the importance of adapting the best international 
practices to the Ukrainian context. The implementation of systematic measures to support the families of 
military personnel will contribute to strengthening the emotional stability of families, strengthening social 
cohesion, and forming an effective state policy in the field of social security for military personnel and their 
families.

Key words: conflict, family conflict, military families, military children, mediation, family communication.
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